
План-конспект урока 

по литературе (6 класс) 

Русская  усадьба и её обитатели 

                          (по повести А.С. Пушкина «Барышня крестьянка») 

 

Методические материалы: 

1. При подготовке к уроку: 

 

Интернет-ресурсы: 1september.ru, http://www.bibliofond.ru, 

http://www.ru.wikipedia.org –электронная энциклопедия 

 

2. На уроке: 

 Презентация «Русская усадьба и её обитатели ». 

 Текст повести  А. С. Пушкина «Барышня-крестьянка». 

Учебно-практическое оборудование:  интерактивная доска, компьютер. 

Тип урока: урок изучения и закрепления новых знаний. 

Цели урока: изучение произведения классической литературы, закладывание основ 

вдумчивого чтения и отношения к прозе А.С. Пушкина, развитие представления о русской 

усадьбе начала XIX века, стимулирование развития способности к самостоятельной 

работе с информацией. 

Задачи: 

 Научиться видеть лаконизм, динамику пушкинской прозы. 

 Повторить сюжет повести. 

 Получить первоначальное представление об укладе жизни в дворянской усадьбе. 

 Подготовить учеников 6 класса к изучению романа  А.С. Пушкина «Дубровский». 

 Формировать полноту, прочность знаний. 

 Совершенствовать речевые навыки. 

 Учить анализировать, обобщать и систематизировать. 

 Воспитывать любовь к чтению. 

Педагогические технологии: развитие критического мышления через чтение, 

объяснительно-иллюстративный метод, поисково-проблемный, демонстрация отрывка 

художественного фильма «Барышня-крестьянка», презентация, подготовленная 

учениками при поддержке учителя « Русская усадьба и её обитатели». 

 

 

1. Организационный момент.   

Цель: подготовить обучающихся к усвоению нового материала, нацелить на совместную 

работу. 

-На прошлом уроке мы познакомились с повестью А.С.Пушкина «Барышня-

крестьянка», отметили её сходство с рассказом, обратили внимание на художественные 

средства создания характеров Григория Ивановича и Лизы Муромских, Ивана Петровича 

и Алексея Берестовых. Говоря о героях, мы увлеклись динамичным сюжетом, но при этом 

достаточно мало уделили внимания тому месту, где происходили события. К тому же к 

первому уроку далеко не все прочитали повесть. Было дано время. Итак, кто вспомнит, 

как начинается повесть? 

-«В одной из отдаленных наших губерний находилось имение Ивана Петровича 

Берестова…» 

-Если вы были внимательны, то описание жизни в имении (или усадьбе) встречается 

часто у А.С.Пушкина. Вот и хотелось бы подробнее поговорить об этом, потому что 

именно особый уклад жизни русской дворянской усадьбы, мало знакомый нам, повлиял на 

развитие характеров полюбившихся вам героев. 

 

http://www.bibliofond.ru/


2. Проверка домашнего задания. 

осуществляется учениками консультантами, которые часто помогают учителю 

на уроке. 

 

Было дано на дом: посмотреть в толковом словаре  лексическое значение слов губерния, 

уезд, дворянин, имение, усадьба, сад, село, деревня и записать в тетрадь по литературе, 

-  Посмотреть в электронной энциклопедии информацию (в общих чертах) об укладе 

жизни в русской усадьбе. 

 

3. Сообщение темы и целей урока, постановка зада . 

 

-Итак, давайте вместе попробуем сформулировать цели нашего урока… 

 

 4.   Постановка проблемного вопроса.  

 

Чтение отрывка: «Те из моих читателей, которые не живали в деревнях, не могут 

себе вообразить, что за прелесть эти уездные барышни! Воспитанные на чистом 

воздухе, в тени своих садовых яблонь, они знание света и жизни почерпывают из 

книжек. Уединение, свобода и чтение рано в них развивают чувства и 

страсти…Конечно, всякому вольно смеяться над некоторыми их странностями, но 

шутки поверхностного наблюдателя не могут уничтожить их существенных 

достоинств, из коих главное: особенность характера, самобытность…». 

-Что же повлияло на то, что характер героини самобытный, и это особенно подчеркивает 

автор. А в  реальной жизни, что влияет на характер человека? 

- Семья, место, где живет человек… 

 (демонстрация отрывка фильма А. Сахарова  «Барышня-крестьянка» (1995): гости в доме 

Г.И.Муромского, игры Алексея Берестова с крестьянами). 

-Хотелось ли вам погостить в деревне у  Муромских или Берестовых, посидеть за 

обеденным столом, поиграть, побегать на тугиловских лугах, сходить за грибами, 

познакомиться с Василием – кузнецом или с Трофимом-пастухом?  

-Для начала давайте все-таки попытаемся  это сделать вместе с А.С.Пушкиным. 

 

4. Анализ текста. 

 

 Что автор  сообщает о «хозяйственных упражнениях» Берестова? 

 Как проказничал в своей деревне Муромский? 

 О ком  сказано «Поля свои обрабатывал он по английской методе, но на чужой 

манер хлеб русский не родится…» 

 Какие постройки, кроме господского дома, были в усадьбе? 

 Что было вокруг усадьбы? 

 Чем занимались крестьяне? Какими профессиями они должны были овладевать? 

 Как развлекались господа? 

 Как воспитывались дети господ? 

 

5. Слово учителя. 

 

-Отвечая на эти вопросы, опираясь на текст, мы получаем представление о том, как был 

устроен быт в усадьбе Берестова и Муромского, а значит и у многих других помещиков. 

«Барышня-крестьянка» не легкая водевильная штучка, а повесть, наполненная 

«эпохальным жизненным содержанием».  Проникновение в мир дворянской усадьбы 

поможет вам в дальнейшем лучше понять содержание романа «Дубровский», а ещё позже  

романа «Евгений Онегин». 



 

6. Физминутка. 

 

7. Закрепление. 

 

Просмотр презентации, подготовленной учащимися «Русская усадьба и её 

обитатели». 

 

         Цель: закрепить полученную информацию. 

 

8.   Взаимопроверка.   

Проверить знание лексического значения слов: дворянин, губерния, уезд, сад, 

деревня, село, самобытный. 

Правильный ответ-1 балл. 

7б.- «5» 

6-5б. - «4» 

4б.-«3» 

 

          Цель: научить видеть   ошибки в толковании слов. 

 -А теперь поменяйтесь, пожалуйста, листочками, проверьте, нет ли ошибок, результат 

своей проверки внесите в оценочный лист.  Критерии и ключ перед вами на доске. 

Оценочный лист 

 

задания 1 2 3 4 5 6 7 всего отметка Фамилия 

проверяемого 

Фамилия 

проверяющего 

балл            

 

9.  РЕФЛЕКСИЯ 

Цель: научить правильно оценивать результаты, обобщать, делать выводы. 

-Подведём итоги. Узнали ли вы что-то новое и полезное на уроке? Что дополнительно к 

первому уроку по повести А.С.Пушкина «Барышня-крестьянка» вы узнали  о жизни в 

дворянской усадьбе? 

11. Задание на дом. 

Написать сочинение « Мои осенние каникулы в усадьбе Берестова (или 

Муромского»). 
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